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del 2° Convegno Nazionale

Il progresso tecnico-scientifico in questi ultimi decenni ¢ stato molto rapido, per
. [ non dire vertiginoso, travolgendo nella marineria mentalita, comportamenti,
S ORRENTO . 24 febbralo ] 996 preparazione professionale, modi di costruzione e di organizzazione dei servizi.
Siamo nell’era della terza generazione dell’automazione, che vede nel campo
della navigazione piccoli sistemi di calcolatori, ciascuno con specifica funzione, ma tra
loro comunicanti in modo da partecipare in pieno alla gestione e al moto della nave.

-8i perviene, cosi, ad una otti ne della igazione, dell’assetto, dello
- stivaggio, delle procedure di carico ¢ scarico, ed ancora ad una supervisione delle
e e R e R s e strutture  dello scafo, ad wuna programmazione della manutenzione e -

dell’approvvigionamento dei pezzi di ricambio ed, infine, ad un aggiornamento in
tempo reale delle condizioni dell’ambiente sia interno che esterno.

A tutto questo va aggiunto il diretto contatto via satellite con stazioni basi,
quale le societd armatrici, gli agenti commerciali, i centri di servizio, ecc.

.
In questo scenario, che si materializza a bordo in una miriade di quadri sinottici,
un 0 ﬂ m e LO e O di displays, di indicatori di vario tipo, di spie luminose e segnali acustici, il Collegio
o e o e . o ' : Nazionale Capitani di L.C. e Macchinisti del Compartimento di Napoli organizza
oggi, qui a Sorrento, il 2° convegno nazionale per trattare delia riconfigurazione e

o /NT E Q VE N TO Ca’f eonv - no ! forma;i:r:‘tid:l ;gz:::':i(;”intervenire, sia per ringraziare il Com.te Mario Lampo,

presidente del Collegio, per il suo cortese invito, sia per esporre qualche mia modesta
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1) E ovvio che Ia riconfigurazione e formazione dello stato maggiore di bordo

e ) . e 2 dipende principalmente dalla scuola che da parecchio non forma ne qualifica,
C, /LO . ﬁ ” L@Zﬁ() L. l - LLM_,_MW‘_\_*_ _ dispensando solamente a piene mani titoli di studio che la societd in continua

Y S o trasformazione non accetta.
L’antico rigore negli studi si ¢ trasformato in faciloneria e superficialita; non

Taford.

sono pochi i docenti impreparati e avulsi.da un serio impegno; sovente la
disorienta i giovani. '

Colpa del potere politico, passato e presente; colpa dei sindacati.

La scuola media inferiore dovra avere un carattere unitario, mirante ad una forte
preparazione sia umanistica che scientifica; dovra, in poche parole, essere altamente
formativa. Le specializzazioni verranno dopo.

Serietd e rigore negli studi, per tutti, docenti e discenti.
e _ e 2) Da pit parti viene richiesto Paggiornamento professionale, basato sul
et e e delPeducazione per

Sono convinto che con una salda preparazione scientifica, unita ad una capacita
di ragionamento, di analisi e di sintesi acquisita nelle scuole, ognuno potra rendersi
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YNA2 - ESAME DI STATO DI ISTITUTO TECNICO NAUTICO

CORSO SPERIMENTALE - Progetto “NAUTILUS”
Indirizzo: PERITO TRASPORTO MARITTIMO

Tema di: NAVIGAZIONE

Il candidato risponda, a sua scelta, a tre dei seguenti quesiti:

Quesito A

Al crepuscolo mattutino del 13/05/2013, in navigazione con Ry =160° e v = 20 nodi, nel punto
stimato (¢s = 40°30°,0 N; g = 140°20°,0 W), si controlla la posizione osservando:

POLARIS T, =1"30™10° Ah=+2",0

ALPHERATZ Te=1"31™ 40° Ah=+1"2 ag=79°
ASTRO X T = 1" 33™00° hy = 22°40°,0 ag = 190°
ALPHECCA T, = 1" 34" 30° Ah=+2",0 ag=275°

Sono noti: e = 15m; K=+1"10%; vy =+1".

Proseguendo la navigazione con R, = 155° e velocita immutata si procede al controllo della
girobussola osservando il Sole al sm gere del suo lembo superiore: T, = 1°44™50° ; ag = 64,3°,

1l candidato determini:

1. le coordinate del Punto Nave per I’istante dell’ultima osservazione astronomica,

2. la correzione giro, commentando il valore ottenuto, avendo la giro 1l correttore automatico della
deviazione pienamente funzionante;

ed ancora:

3. discuta sulla precisione dei tuoghi di posizione con particolare-rifeﬁmento alla determinazione .
della posizione con osservazioni astronomiche e con il GPS, indicando soprattutto il parametro
da considerare utile per la scelta del fix piu affidabile;

4. indichi I’algoritmo usato da alcuni ricevitori GPS per ricavare 1’errore radiale del punto nave.
Di questo algoritmo se ne faccia un’applicazione pratica ricavando i dati necessari dallo studio
fatto o da esperienze personali.

Quesito B

Dalla nave Bellatrix, in navigazione con Py = 070° e vp = 12 nodi, vengono effettuate al Radar le
seguenti osservazioni:

Tempo Target A Target B Target C
00" 00™  Ril,=077,5° d=9,7 mg Rily,=041° d=10,5 mg Ril, =000° d=11,1 mg
00" 06™ Ril,=079° d=82mg Ril, = 042,5° d=8,8 mg Ril, =000° d=9,5mg
00" 12™  Ril,=081° d=6,8mg Riiy = 044,5° d=7,3 mg Rily =000° d=7,9mg
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YNA2 - ESAME DI STATO DI ISTITUTO TECNICO NAUTICO

CORSO SPERIMENTALE — Progetto “NAUTILUS”
Indirizzo: PERITO TRASPORTO MARITTIMO

Tema di: NAVIGAZIONE

La visibilitd nella zona di navigazione si sta riducendo rapidamente. Alle 00" 12™ un segnale
RACON indica nel target A un light vessel.

1l candidato calcoli:
1) larotta vera, la velocita effettiva, il CPA e 1: TCPA degli altri due bersagli.

Al]lle 00" 12™ si da I’ordine di ridurre la velocita del propulsore, che si stabilizza su vp = 6 nodi alle
00" 24™.

Da tale istante si effettuano le seguenti osservazioni:

Tempo Target A Target B Target C
00" 24™ Ril,= 087° d=47mg Ril,= 056° d= 48mg  Ril,= 007° d=48mg
00" 30™ Ril, = 067° d= 40mg  Rily= 341° d=3,6mg
00° 36 Ril,= 097° d=32mg Ril,= 083° d= 33mg  Ril,=306° d=36mg
00" 427 | Ril,= 105° d= 30mg Ril,=277° d=47mg
00" 48" Ril,= 120° d=1,7mg Ril,= 127° d= 32mg  Ril,= 269° .d=3,6mg
00" 547 Ril,= 145° d= 38mg d=2,7mg

1l candidato:

2) mostri se I’eco del target B continua 2 seguire il suo moto vero;

3) spieghi compiutamente il comportamento della nave C;

Rily, = 257°

4) indichi, alla luce della regola 19 del Colreg, se la nave C puo comportarsi differenteménte;

5) illustri la procedura da attivare, nel sistema Radar Arpa, per conoscere se le altre navi sono in

rotta di collisione tra di loro.

Quesito C

Su di una nave con un KG di 3,8 m ed un dislocamento D = 5750 tonn, sbandata a sinistra di 12°, si
devono caricare 250 tonnellate di merce sui lati sinistro e dritto di un ponte alto 7,50 m al di sopra
della chiglia ad una distanza di 8,0 m dal piano longitudinale.

Essendo il valore di KM di 4,6 m, il candidato determini la distribuzione del carico sui due lati della
nave per consentire il ritorno della nave a ponti orizzontali (ship upright).




Ministero del! %[MW%@, doll Vniversilés e dotler Ricerca
YNA2 - ESAME DI STATO DLISTITUTO TECNICO NAUTICO

CORSO SPERIMENTALE — Progetto “NAUTILUS”
Indirizzo: PERITO TRASPORTO MARITTIMO

Tema di: NAVIGAZIONE

Quesito D

Dal punto A di coordinate (¢ = 43°30°,3 N; A =125° 24’3 W), il giorno 19/03/2013, alle t¢= 20h,
partono simultaneamente: una nave X diretta per ortodromia al punto B (¢ = 28°13’,6 N;

A = 135° 20°,3 E)con velocita v = 19 nodi ed una nave Y diretta lossodromicamente al punto
C(p=02°03",3 S; A=118°30,3 E) con velocita v =19 nodi.

Nell’ipotesi che la nave X, per seguire la spezzata lossodromica, superi del 3% il cammino
ortodromico, il candidato calcoli:

1) le coordinate della nave Y nell’istante in cui la nave X arriva nel suo punto di destinazione;

2) listante (ty) relativo ai passaggi della nave Y all’antimeridiano di Greenwich ed all’equatore.

Quesito E

11 22/02/2013, in attesa di entrare in porto, una nave con immersione di 8m, deve rimanere
- all’ancora su di un bassofondo di 4,5m. La pressmne atmosferica & 1030 HPa. :

I dati di marea sono:

BM = 839"  h=252m;
AM = 15206™ h=537m;
'BM te=  20°53™ h=2,37m.

Il candidato determini I'istante in cui si pud dar fondo all’ancora e sino a che ora & possibile
rimanere ancorati con un UKC ( under keel clearance) non inferiore a 1m. ’

Allé tr = 13"30™ la nave s’incaglia al centro, a causa di un probabile spedamento dell'ancora
assumendo la nuova immersione 7,70 m.

Il candidato determini, ancora, 1’ora dell’eventuale disincaglio e la quota del bassofondo su cui & -
avvenuto I’incaglio.

Durata massima della prova: 6 ore. ‘
Durante lo svolgimento della prova & consentito 1"uso di tavole numeriche, manuali tecnici, del regolo calcolatore e di calcolatrici
tascabili non programmabili.
- E consentito 1’uso del dizionario, bxlmgue (1tahano lingua del paese di provenienza) per i candidati di madrelingua non italiana.
Non & consentito lasciare I'Istituto prima che siano trascorse 3 ore dalla dettatura del tema.




_ Continuazione dei Quem'i«; 4@/@0/']005(1& :
Quesito P

Una nave A in navigazione con Pv = 330° e Vp = 10 nodi lungo un tratto di
costa battuto da corrente, allo scopo di conoscere la Rv e gli elementi della
corrente, /ufficiale di gquardia mette in moto il radar, dato che la costa non
presenta punti cospicui per la determinazione del punto nave. Alle 10 % si
nota sullo schermo radar, nel tratto di costa da esso battuto, uneco X molto
luminosa, probabilmente dovuta alla battuta di una parete rocciosa a picco, le
cul misurazioni successive risultano .

10% ecox p=53°sn. d=mg.l10 10° p=85°sn. d-mg73
Determinare: /aRv, Veff, Dc e Vc

(Rv=322% Veff=108 nodi;  Dc=267°5;  Vc=17 kn)
Dopo /ultima osservazione si leva una fitta nebbia per cui si comunica in
macchina di ridurre landatura in modo da sviluppare una Vp = 5 nodi e nel
contempo s/ emettono i segnali acustici regolamentari.
Alle 10 % si avvista sul radar l'eco di una nave B del quale si misura:

107 p=+70° d=10mg 117 p=+70° d=7,1mg

Determinare:
1 LaRvelaVeff dellanave B (Rv=268°5 Veffz=7,9 nodi)
2. LaPvelaVp della nave B (Pv=268°5 Vpg= 6.2 nodi)
Poiché la nave B é in rotta di collisione, determinare:
1. La Pv da dare al timoniere alle 11 27 per passare a mq.1,5 di poppa alla
nave B ( Pv=356°)
2. Lora in cui la nave A incrocia la rotta di B verso poppavia di
quest ultima (T=12°")
3. La minima distanza alla quale passeranno le due navi (mg.1)

Una nave militare in navigazione con Py = 300° ¢ V = 12 nodi, ¢ in attesa di avvistare sul radar una
nave mercantile per intercettarla e proteggerla durante la traversata. Alle10"00™ I’avvistamento
radar avviene su p = +23° ¢ d = 10 mg. Alle10"06™ I’eco si trova su p=+34° e d = 8,85 mg.
Determinare gli elementi di moto della nave mercantile, la rotta che deve assumere la nave militare
per intercettarla e I'ora d’intercettazione. Trovando serie difficolta di carteggio, alle 10"12™ 1a nave
militare comunica alla nave mercantile la velocita che quest’ultima deve sviluppare perché
I’intercettazione avvenga in un intervallo d@ tempo di un’ora. Determinare per le 10"12™ la velocita
che deve sviluppare la nave mercantile perché I'intercettazione avvenga alle 11"12™ e la rotta che

deve assumere la nave militare per I’intercettazione.
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Quesito B
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Nella mattinata del 02/07/2013, in navigazione con Py = 076° ¢ vp = 16 nodi, nel punto stimato
(ps=138°00",0N; As=179°39°,0 W) si osserva il Sole:

Tc=10"20™22° hip=63°17",9.

Nella zona di mare agisce una corrente di ac =90° e v, = 3 nodi.

Nell’istante del passaggio dell’Astro al meridiano mobile della nave lo si osserva ancora
ottenendo: hjp-74° 43’,1.

Sono noti: y.=+1%2; e=15m; K=-18"

Ques1t0 A

1l Candidato:

1. calcoli le coordinate del punto nave ed il t; corrispondente;
2. commenti il grado di accuratezza del punto ottenuto.

Durante il crepuscolo vespertino, allo scopo di determinare la correzione giro Cg (“errore giro”
nel gergo di bordo), si osserva I’astro Schedar: T .= 08"18™ 42°; a, = 20,3°.

Dal “ricevitore GPS”, per ’istante di osservazione, si legge:

Pn (0o =38°36"4N; A,=176°44",5W); R, =077°% ver = 17 nodi (S.0.G).

11 Candidato:
3. determini, ancora, la correzione giro (Cg) e ne commenti il valore ottenuto, sapendo che la

girobussola ha il correttore automatico delle deviazioni pienamente funzionante.

Quesito B
Nella stiva di una nave di dislocamento D = 2320 tonnellate e con GM = 1,35 m, navigante a
ponti orizzontali, 80 tonnellate di grano si spostano orizzontalmente verso dritta di 10m e

verticalmente verso il basso di 3m .
11 Candidato calcoli I’angolo di sbandamento della nave a seguito dello spostamento del grano.

Quesito C

Per un osservatore posto in (¢ = 32°03°,2 N; A = 43° 25,7 W) il candidato calcoli I’altezza e
’azimut della stella Spica nell’istante del sorgere astronomico della stella Enif il giorno 30/03/2013.

Quesito D
La nave propria (N,) ¢ in navigazione con nebbia e segue Py = ‘90° e vp =40 nodi. Al fine di
effettuare un controllo della corrente esistente nella zona, alle t; = 20" 30™, si osserva un light vessel

per Ril, = 043°; d =10mg. Dopo 30™ lo si osserva per Ril, = 033°; d =7 mg.
Successivamente vengono effettuate le misurazioni dei seguenti bersagli (p = rilevamento polare):

Tempo Bersaglio A Bersaglio B Bersaglio C Bersaglio D
21" 00™ p=-03° d=10mg p=+10°d=85mg p=+62° d=10mg p=-100°d=3 mg

21" 06™ p=-03,5°d=8,5mg p=+13°d=6,5mg p=t66,5°d=85mg p=-100°d=3 mg
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L’Ufficiale di coperta si aspetta che una delle navi manovri. Quale? Ma tale speranza tarda ad
avverarsi. Allora, con la manovra di prova (A.R.P.A. = Trial Manoeuvre) I’Ufficiale accerta che
un’accostata a dritta di 40° e, con la velocita propulsore \/P =40 nodv , il bersaglio “A”
passa alla distanza di sicurezza di 2 miglia.

11 candidato determini:
1) I’istante di manovra della Np per rispettare quanto verificato sopra;
2) i nuovi DCPA e TCPA degli altri bersagli dopo I’istante di manovra;
3) l’istante del rientro in rotta della Np rispettando la distanza di sicurezza di 2 mg;
4) la distanza tra la nave D ed il light vessel per I’istante del rientro in rotta.
Il Candidato commenti, infine, la manovra effettuata dalla Np alla luce delle regola 19 e 8 del Colreg.

Quesito E

Alle t; = 12"00™ del 29/04/2013 una nave si trova nella posizione GPS (¢ = 18°05°,0 N;
A = 052° 00°,0 W) e fa rotta verso I’imbocco di un canale situato nel punto di coordinate (¢ =
18°05°,0 N; A =067°51",0 W).
La quota del bassofondo del canale ¢ 2,30m .

Il pescaggio della nave € 3,90 m; il Comandante ha valutato almeno un tirante d’acqua sotto la
chiglia di 1,90m .
Gli elementi della marea sono:
BM  t=20"07"del 1/05  h=0,90m
AM  te= 02" 15™del2/05  h=6,36m
BM  t;= 08"40™del2/05  h=1,00m.
11 Candidato calcoli:

1) la velocita della nave per raggiungere 1'imbocco del canale all’istante utile per

I’attraversamento;
2) la velocita per transitare in sicurezza, sapendo che il canale & lungo 35 mg.

Quesnto F

Alle t;= 10" 30™ del 06/05/2013 la nave X parte dal punto A (¢ = 19°40° N; A = 155° 10’ W) diretta, per los-
sodromia, alla velocita di 15 nodi, per il punto B (¢ =00°32°S; A =175° 58" E). All’istante del passaggio del So-
le al meridiano mobile della nave X dello stesso giorno, la nave Y parte dal punto'D (¢ = 19°33° N; A =176° 02’
E) e dirige per lossodromia per il punto C situato in A = 170° W sulla lossodromia AB. Le due navi giungono con-
temporaneamente in C[e proseguono in convoglio per B.

11 Candidato determini:

1) le coordinate del punto C;

2) la velocita della nave Y e I’ora media locale dell’incontro delle due navi;

3) Tora fuso relativa alla partenza della nave Y,

4) I’ora medla locale relativa all’istante in cui il convoglio, con velocita della nave piu lenta, giunge in B.

Quesxto G' ~
Per un osservatore “A” posto in (¢ = 40°36,7 N; A =152°31"5 E), il Candidato calcoli il tempo locale medio
(tm) ed il tempo locale del Sole vero (t,) relativi all’istante in cui la stella Procyon raggmnge a levante del punto

“A”, Paltezza h; = 53°36°,7 (¢ = 14m; v, = -1°,6) nel giorno 10/03/2013.

Quesito H

Su di una nave avente dislocamento D = 5000 tonn, altezza metacentrica longitudinale (R-a) = 150m, altezza
metacentrica trasversale (r-a) = 0,40 m, lunghezza tra le perpendicolari L = 100 m, sivuole spostare verticalmente
verso il basso un peso p =30 ton per z =7 m e, successivamente, spostarlo trasversalmente per y = 8m ¢ longitudi-
nalmente per x = 50m.

Il candidato determini, a spostamento avvenuto:

1) il nuovo coefficiente di resistenza alle inclinazioni trasversali;

2) P’angolo di inclinazione trasversale;

3) la variazione di assetto 2




Quesito I

La nave propria (Np) naviga con Py = 256° e v = 11 nodi, al radar vengono effettuate le seguenti

osservazioni:

Tempo Bersaglio A Bersaglio B
tp=15" 00™ Ril, =290° d=11,1 mg Ril, =217° d=11mg
tp=15" 06™ Ril, =290° d=97 mg Ril, =219,5°d =9,5 mg
tp=15" 12™ Rily =290° d=83mg Rily =223° d= 79 mg

11 Candidato calcoli:

1) Prora, velocita, CPA, TCPA dei due bersagli.

Alle 15" 18™ viene dato I’ordine di assumere la P, = 310° e ridurre la velocita di 5 nodi. Questa
manovra si completa alle 15" 24™: la nave propria segue P, = 310° e v = 6 nodi.

Vengono, da tale istante, effettuate le seguenti osservazioni:

Tempo Bersaglio A Bersaglio B
tp=15" 24™ Ril, =286° d=58 mg Ril, =235° d=54 mg
tr=15"30™ Ril, =275° d=50 mg Ril, =235° d=5,0 mg
tp=15" 36" Ril,=262° d=4,5 mg Ril,=229° d= 4,7mg

11 candidato calcoli, inoltre:

2) Gli elementi del moto dei due bersagli;

3) l’istante del rientro in rotta (ricordiamo: Py = 256°, v = 11 nodi) in modo tale da passare a non
meno di 3 miglia dal bersaglio A.

Alle 15" 43™ si osservano al radar le seguenti posizioni:

Bersaglio A (Rilv =248°,d=5,3mg) Bersaglio B (Rily =221°, d = 4,6 mg).

11 candidato spieghi, infine:

4) Perché il bersaglio A ha ancora deviato dal suo moto.

Quesito J

Una nave disloca 4750 tonnellate € ha un KG di 7,05 metri.

Vengono caricate: 920 t di carico a 4,5 m al di sopra della chiglia e 630 t a 7,0 metri. Vengono altresi
scaricate 350 t da 8,50 metri al disopra della chiglia.

Il candidato calcoli La quantita di “fueloil” da caricare in un “double bottom tank” il cui centro di
gravita € a 0,50 metri al di sopra della chiglia, per avere un KG finale di 6,30 metri.

Si consideri che la superficie libera del “fueloil” causa un innalzamento del centro di gravita della nave
(G) di 0,02 metri.

Il candidato illustri, infine, il fenomeno del “free surface”.
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M/ G

BALTICO Condizione in esame NAVE A PIENO CARICO
OMOGENIO ALLA PARTENZA
./ \4/ 3/ 2/%l/ ' U: S
AN _ N ;
\/ a3 2 i 1
'5/, 4'/ \3/ 2/ ‘/
NV VAN
EIOER A
= Ascissa C.G. da PA.| Ordinata C.G.dall.| Inerzia
Descrizione Peso ‘ : .
L . st m tm m tm t'h
Dotazioni ‘consumabili 15 20.00 45,00 0
JCombustibile ' '
|Lubrificanti
Acqua dolce P
Carico : cist. centr. 1 |
" later. i1.
u centr, .2
" later. 2
" centr. 3
Y later. 3
" centr. 4
" - later. 4
"" centr. 5 .
" later. S L T
" " centr., 6
" later. 6
o slop tk.
Zavorra:- deeptank - >’
¢cist. centr. 1 .
" " ?_5
" later. 6
Dotazioni qo 50,00 16,00
Portata lorda
Nave asciutta . 60/_9 50 i/ 9. 79
Liquidi in circolo Lb 7893 &b
Equipaggio & effetti
Dislocamento - _
STABILITA' ED ASSETTO
KMT " m Immers. isoca.. (b4 Lt) m
S m Assetto longitud. -m
Corr, spec.liquidi m Immers. Pp. AV. (oA s.00) m
Altezza metac. cor. m Twmers. al mezzo (Da s.CH) - m
Immers. Pp. AD. (0As.cH) m




PARTENZA
SRR PESO |lce opa PR |VCG palC | .|
DESCRIZIONE o _ . M PN
_ L TONN. m.. loansm. | m. lonnxem | .
EQUIPAGGIO ED EFFETT
EQUIPAGGIO ED EFFETTI 5 25.00|- 15,00 |
- . COMBUSTIBILE -~ ”
NAFTA PESANTE ( 0.95) - F 1
[12 - DEEP TANKS 192¢202° | 517.50{739.335 6.317 2x151. 52
14 .~ DEEP TANK... ~35#40 .| 127.21]27.487 5.686 46,08
15 — DEEP TANK  40+45 | 146.23|31.485] 5.402| 4876
16 - DEEP TANK = 40+45 | 146.23|31.485| 544221 48,26
17 -~ CASSA DECANT. 38+41 | 52.43]29.000 7465 | ~ 41.04
16 ~ CASSA SERV.CAID.38+41 | 13.11|29.000] 7465 1 0.87
79 —~CASSE SERV.M.P. 3B+47 | 52.4429.,000] 7464 | |2x5.13
NAFTA INTERMEDIA (0.90) P 6,118 -
20 - DEEP TANK . 35¢10 | 120. 5T127.457 | 5.686 T 43.65
25 — DOPPI0 FONDO  35#41 | 81.59|27.924] 0.776" 882.18
34 - CASSA SERVIZIO 13+15| 11.43| 8.644 8.283 ~9.09
GASOLIO (0.85) R IEEE A L
27 — DOPPIO FONDO . _ 24+30 | . 17.48[79.284 , _[0.,905] | 24.82
29 ~ DOPPIO FONDO .- 14+23|: 42.Q7|12.972 . ~|'0. 892.;‘L;3;3,: '159 21
35 — CASSA SERV.  15#17 | 13.65|10.243] T80 1,22
S | " [1341.88]70.755|. 5.562 1627 98
9x0.9 . | 0L10 LUBRIFICANTE IR
26 - OLI0 SERVIZIO - 24435 | 16.22]21.000] 1,082 " 7.83
j30 - OLIO AST.ELICA 13+14 5.41| 8.226| 8.311 “4.14
31 < OLIO GG.EE.  14+15 |  6.10| 9.023. 8.232[ 1.86
32 =, 0LI0 OTGINDRT _15+16 | 6.97| 9.B21 . [8.760. T 5.50
33 - OLIO RISEAVA _ 16+18 | 16.03[11.038] | 8.049 13441
56.67 [13.518 541 | T35.0 .
: S - Acavd  porLcE o
37 — ACQUA DISTILLATA 4+13 |, 76.97| 5.233 “To.721 T 142.5
39 = ACQUA TAVANDA — 5¢13 ] 61-65] 5.776 —[0.725 T 7181
40 - ACQUA.POTABLE . 4#6 | _ 7.20| 3.103 10,681 ] 13
41 — ACQUA POTABILE . 446 9.08| 3.038 10.7771. | 643
38 = "RAFF.ASTUCCIO, | 21.00| 6.842 73,708 T T 8.7
" 175.90] 5.41 | S 9.81 ] 2760




CAPACITA CISTERNE DEL CARICO

| - JOTUNE 98%
DEHOMINAZIONE VOTUME e L |
STSTTIRNA 98% ¥ da PPLAT 2 da L.C. I x
1 CENTRALE e I I
. 1951.80 5.844 11853.2
1 DS/SN _ A R B
906.19 123.978 6.308 318.3
2 CENTRALE ' R S R S . _
. 2620.65 108.224 5.846  |3442.4
2 DS/SN.
1010439 108,185 5.903 204.5
3 CENTRALE ]
o g - 2278.83 - 92.530 " 5.846  [2993.4
3 DS/sN ‘ |
| 884.84 | 92,529 | 5.864 | 178.0
4 CENTRALE SN N E S S
L 2278.82 77.930 5.846  12993.4
. 4 DS/SN B T A T S
B 885.16 1 77.929 5.864. | 178 '
5 CENTRALE . . ;J | . : L
| 2278.83 63.330 5.846.  £993.4
5 DS/SN U ! HE N R |
6 CENTRALE B | | |
3418.25 45,080 5.845 | 4490.,1
6 DS/SN SR “; —_ - ?ﬁ
SLOP TANK DS/SN
. o ——— —— — —— e —— T — —_— — ——
417,13 37.830 6.149 88.4




Y O

AL :
COMANTANTE |

MI'EI[,I,SMIEN TE DELLE CARENE DX RETTE

N B. Tutti gli elementi indicati sono stati ricavati dai diagrammi mserltl
nel fascicolo delle Istruzioni al Comandante appr'ovato dal RINA in data

23 Giugno 1982.

Lmmersione |Dislocament|{Disl.unit..| ~ MCT KMT CLCBwiL)  LCF !
DAmL.G. -t t/ -.cm -tm_ X cm m m m
6.00 17596 +31.1 288.8 10.79 3.22 0.63
100 18015 31.2 "290.6 10.73 - 73.18 0.55 |
20 18334 31.3 292.4 10.68 3.13 0.26 |
30 18653 31.4 294.1 10.63 3.08 0.08 - |
40 18973 31.4 295.9 | . 10.57 3.03 0.11: |
6.50 19292 31.5 297.7 10.52 2.97 0.30 |
60 19611 31.6 300.0 - 10.47 2.91 . 0.49.
70 19930 31.7 302.4 10.41 2.85 0.%68
80 20249 31.8 304.7 10.36 - 2.79 0.86
90 20568 '31.9 307.1 10. 31 2.7, 1.05
7.00 20888 32,0 309.4 10.25 . 2,68 1.22
10 21207 32.0 311.5 10.20 2.62 1.39
20 21526 32.1 313.6 10.18 | . 2.56 1.56 |
30| 21845 32.2 315.8 10.16 - 2,50 1.73 |
40 22164 32.3 1317.9 10.15 C 2.4k 1.90. !
7.50 22483 32,4 - 320.0 10.13 . 2.38 2.05 |
60 22803 32.5 322.1 . 10,11 2.31 2.20 .|
70 23122 32.5 3244 10.09 2.25 2,35, !
80 23441  32.6 326.6- | . 10,07 2.19 2.50
90 23760 32,7 328.9 10.06 2.13 2.65 |
8.00 24,079 32.8 331.2 10.04 | . 2.06" 2.80
10 24398 32.9 333.4° 10,02 2.00." 2.95 |
20 24718 £ 33.0 335.7 110.01 1.93 3.08 !
30 25037 33.1 337.9 110.00° 1.86 3.20
4O 25356 - 33.2 340.2 10.00 1.80. 3.33
8.50 25675 33.3 3h2.5 10.00 .73 3.45
60 26002 23.4 3447 10,00 1.66 3.58
70 26329 33.5 347.0 10.00 1.59 ' 3.70
80 26656 33.5 349.3 10.00 1.52 - 3.80
90 26983,  33.6 351.5 10.00 1.45 3.90
: 9,00 27310 33.7 . 353.8 10.00 1.39 4. 00
10 27637 33.8 356.0 10.00 1.32 4.10
20 27963 33.9 353.3 10.00 1.25 4,20
I 28
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COMANDAN T F

CARENE INCLINATE TRASV. — BRACCI DI SPINTA KN

N.B., Tutti gli elementi indicati sono stti ricavati dai diagrammi inseriti
nel fascicolo delle Istruzioni al Comandante approvato dal RINA in
data 23 Giugno 1982 :

Imgersigng  KMT 10° 20° 30° 40° 50° c0°
m m m m m m m L
6.50 1.85 3.78 5.63 6.75 7.30 - 7.4
' 60 1.84 3.76 5.59 6.70 7.26 7.40
70 1.83 | 3.7k 5.55 6.66 7.21 7.36
80 1.82 3.72 5.51 6.61 7.17 7.33
90 1.81 3.70 P47 6.57 7.12 7.29 .
7.00 . ~1.80 3.68 5.43 6.52 7.08 7.25
10 1.80 3.67 5.39 6.47 7.03 7.21
20 1.80 3.65 5.34 6.42 6.98 7417
30 1.80 3.64 5.30 6.38 6.94 7.1k
40 1.79 3.63 5.26 6.33 6.89 7.10.
7.50 1.79 3.62 5.22 6.28 - 6.8, 7.06
60 1.79 3.60 5.17 6.23 6.79 7.02
70 1.79 3.59 5.13 6.18 6.74 6.98
80, . 1.78 | 3.58 5.09 6.14" 6.70 6.95
90 1.78 3.56 5. 04 6.09 | 6.65 | 6.91
8.00 178 3.55 5.00 6.0, | 6.60. | 6.87
10 1.78 3.53 - .95 5.98  6.55 6.83
20 . 1.77 3.52 4.91 5.93 6.49 . 6.78
30 1.77 3.50 L.86 5.87 . | 6.4 6.74
40 1.77 3.48 4.82 . 5.81 | 6.38 | 6.70
8.50 1.76. 3.47 L.77 5.75 |  6.33 6.65
160 17601 3445 CL.73 5.70 | . 6.28 6.61
70 1.76 343 L.68 | . 5.64 | “6.22 | 6.57
80 1.76 |  3.h2 4.63 5.58 | 6,17 | 6.52
90 1.75 | . 3.40 L.59 5.52 | 6.11 6.48
9.00 1.75 '3.38 4.5l 5.47 6,06 |, 6.4k
10 1.75 3.37 4.50 5.41 | 6.00 | 6.39
20 1.75 3.35 b.45 5.35 | . 5.95 6.35
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Questo L

Di una naVe 4 coroxe il VolLore. o/efilaﬁezza, metacentrica
posi o 4,468 m. Soro dake iroltre (L diegramma du stabilta
ed yn deagramma di wn momento sbandante medcante fe
teguents  @ofpre di @oottdinate |
Qx)agftamma, de stabilta s k=0 M= o bonn-mt-
X =40" M=45944{
A= 200 M=35u2u
K=30" M=5436,5
N =wuo® M=6499,2 v
X =50 M=566%8
A= 40" M=u0F33F
N=T0" M=24254
K=8° M= 0

@Laémmm sbandarte ¢ ®=0 M= 3542,4 tommt.
A=40" M= 3ug8p
A =200 M= 3328% O
=30 M= 306%8 |
h=wo" M= 2%9{36
X=50" M= 22%%0
K=00" M= {9T42
o=F0" M= 2446
§=80" M= pi545 |
| X=490" M= 0 [
20 domanda, 4) eAontazone qualiea dew due diaaxammi
_ 2) %%o% e jta,b:%ebfaj 0t0,l:bf’/a/ Mz%
3) a/ﬂgo&? do stabelte dinamica
Ly dMéna/mma/ de Aabildd nesdua
5) L eoeffuecente d stabilita alle vrefinaziond trasvenial
b) A distocamento
1) nisenwva totale di stabilita
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Quesito M

In navigazione al largo della costa nord-occidentale della
Spagna, si procede con Pv=62° e V =6 nodi per fitta nebbia.
In attesa di doppiare P.ta Estaca per accostare a dritta nel
Golfo di Biscaglia, si odono sulla dritta i segnali sonori di una nave
€ precisamente un suono lungo sequito da due brevi ad intervalli
di due minuti.
Allo scopo di determinare il punto nave e gli elementi di moto
della nave X, si effettuano le sequenti misurazioni:
tf = 10°00" \P.ta Estaca L=+35° d=12mg

Nave x P=+90° d= 4 mg
tf = 10°06" Nave x L=+90° d= 4mg

Dopo aver esaminato attentamente /a situazione cinematica, si
decide di passare di poppa alla nave X alla distanza di 3mg e di
doppiare P.ta Estaca alla minima distanza di 4 mg.
Determinare :
1) Su quale rilevamento polare di P.ta Estaca iniziare laccostata
per passare di poppa alla nave x e doppiare la punta Estaca. .
2) La Pv da assumere in tale istante .
3) L'ora del passaggio di poppa alla nave X .
4) I/ TPA dalla P.ta Estaca
5) Indicare il ?ipa di nave'che emette i suoni ed i fanali che
mostre. .

11 centro di una tempesta ¢ sul rilevamento vero Rily = 195° e distanza d = 200 mg dalla nostra nave
che naviga con velocita massima V = 6 nodi. La tempesta si muove su Ry = 345° ¢ V = 15 nodi.
Determinare:

1. larotta di massimo allontanamento;

2. la distanza dal centro della tempesta al CPA,;

3. il tempo occorrente per passare a questo punto.




Quesito 0

COMPITO WCOIBINATO" NAVIGAZIONE - SICUREZZA

Una nave & in navigazione nello schema di separazione di traffico dello
stretto di Dover.
I1 margine della corsia (lato Dover) passa per i puntis
X' (9=51° 14'N, A=01° 44'E) e Y' ( ¢ =50° 573N, )\ =01° 12'E)
La linea centrale d1 separazione del traffico passa per i 3 punti:
X (9=51° 16}5N, ) =01° 52}5E) Y(¢ =51° 06'N, \=01° 38'E)
Z (¢ =50° 57'N , A\=01° 23}8E)
Il margine della corsia (lato Calais) passa per i puntis
X ('f 51° 0818N, X\ =01° 52315E) YZ ( ¢=50° 56!5N, A\ =01° 34!15E)
Le coordinate di "altri elementi™ della zona di navigazione sono:
-Molo foraneo di Dover (¢ =51° O714N, )\ =01° 20!8%)
-S.Foreland L.V. (¢=51° 08'N, )\ =01° 28}8E)
-Light Vessel (NE di S.Foreland)f%51° 13'N, A =01° 36!SE)
~Dunkerquelf] ¢ =51° 03'N, ) =01° 52'E)
La nostra nave quindi naviga nella corsia (lato Dover) nella direzione
generale del flusso per quella corsia con Rv parallela al margine des=
tro e Veff=14,6 nodijsia attraverso la consultazione delle tavole,sia
da battute radar,si accerta,nella zona,la presenza di una corrente di
Ac=255° ¥c=3 nodi.
Alle t£=21" 00™si rileva il Light Vessel a NE di S.Foreland per
Rilv=321° d=3,1 ng. e contemporaneamente al radar il bersaglio "A" per
Rilv=255° d=11l,5 mg.,il bersaglio "B" per Rilv=68° d4=3%,6 mg.,ed il ber=
saglio "C" per Rilv=210° d=12 mg.-
Gli stessi bersagli alle tfzzlhOG"“sono osservati rispettivamente:
A (Rilv=255° d=9,04 mg); B (Rilv=73° d=3,3 mg.) € ( Rilv=206° d=9,9 mg)
Accertato l'esistenza del rischio di collisione,eseguire la manovra evas
siva mantenendo,per la nostra nave,immutata la velocitd e fissando la di=
stanza di sicurezza in miglia 2,con inizio della manovra alle tf=21 12™ °
Indicare la nave per la quale esiste il pericolo di collisiond e,a secon=
da della manovra scelta,determinare:
1)I1 rilevamento e l'istante del passagsio alla minima distanza,-
2)L'istante in cui puo' ritenersi conclusa la manovra evasiva e la corris

spondente posizione stimata della nave propria; ‘
3)Se e di quanto la nave propria & uscita lateralmente dalla coesia allo

istante sopra considerato

4)determinare,inoltre,il moto assoluto degli altri bersagli e descrivere,
anche graficamente come si evolvehla situazione cinematica di tutte le
navi in questione,fino alle tf=21 49 ".Commentate la manovra scelta dd
indicare infine il criterio con cul si intende riprendere la primitiva
traiettoria.-




